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d a sdegnosamente r ipudiare qua lunque in-
te rvento non solo pecuniario, ma pseudo ar-
tistico, che ci venga da fuori . 

ROSSI LUIGI , sottosegretario di Stato 
•per Vistruzione pubblica. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ROSSI L U I G I , sottosegretario di Stato 

per l'istruzione pubblica. Io , lo confesso molto 
ingenuamente , credeva fin da principio di 
aver sodisfat to gli onorevoli in ter rogant i , 
perchè l ' interrogazione dell 'onorevole Pav ia 
•era così concepita: 

« Sulle annunzia te dimissioni dell 'archi-
t e t t o Manfredi dalla direzione dei la-
vori, ecc. ». 

Ho de t to che per un piccolo conflitto 
«egli si era dimesso; che il conflit to fu com-
posto con grande onore del l 'archi te t to Man-
fredi; ora su t u t t o il resto che l 'onorevole 
P a v i a ha esposto nella sua replica io credo 
di non dover entrare, giacché per essere au-
torizzato a farlo dovrei t rovarmi di f ron te 
ad un ' in terrogazione ben diversa da quella 
«he egli ha p resen ta ta . 

PAVIA. H a ragione. 
P R E S I D E N TE. Verrebbe ora l ' interro-

gazione dell 'onorevole Vicini al ministro 
dell ' istruzione pubbl ica «per sapere se creda 
n rgen te la discussione del disegno di legge 
sugli s t ipendi e sulla carriera del personale 
delle scuole classiche, tecniche e normal i» . 
Ma questa interrogazione non ha più ra-
gione di essere. 

V I C I N I . La ritiro; era oppor tuna quando 
fu presenta ta ; ora non ha più ragione di 
•essere. 

Presentazione di mi disegno di l e f g e . 

P R E S I D E N T E . Essendo trascorsi i qua-
r a n t a minut i dest inati alle interrogazioni, 
procederemo oltre nell 'ordine del giorno. 
I n t a n t o l 'onorevole ministro delle finanze 
ha facol tà di presentare un disegno di legge. 

M A J O R A N A ANGELO, ministro delle 
finanze. Mi onoro di presentare alla Camera 
un disegno di legge per modificazioni alla 
ta r i f fa generale dei dazi doganali nella 
pa r t e relat iva all 'applicazione della sovra-
tassa dell'alcool ai vini impor ta t i dal l 'estero. 
Chiedo che questo disegno di legge sia in-
viato alla Giunta pe rmanen te dei t r a t t a t i . 

P R E S I D E N T E . Dò a t to al l 'onorevole 
ministro delle finanze della presentaz ione 
del disegno di legge per modificazioni alla 
tar i ffa generale dei dazi doganali nella pa r t e 

re la t iva all 'applicazione della sovratassa-
dell'alcool ai vini impor ta t i dall 'estero. 

Questo disegno di legge sarà inviato , 
come 1' onorevole ministro propone, alla 
Commissione pe rmanen te dei t r a t t a t i . 

Seguita la discussione de! disegno di legge 
per gli insegnanti secondari. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno 
reca il seguito della discussione sul disegno 
di legge : disposizioni sugli s t ipendi e sulla 
carriera del personale delle scuole classiche, 
tecniche e normali . 

Continuando nella discussione generale 
spe t ta ora di par lare all 'onorevole Sana-
relli. 

S A N A R E L L I . Onorevoli colleghi, dal 
pun to di vista del mio par t i to , del pa r t i t o 
radicale, non potrei non esprimere la mia 
soddisfazione per questo disegno di legge, 
il quale dovrebbe rappresen ta re una g r ande 
vi t tor ia del principio che l 'organizzazione 
è mezzo indispensabile nella società mo-
derna, per la conquista dei diri t t i in qual -
siasi classe e dentro la stessa classe domi-
nante . 

La relazione ministeriale, che abb iamo 
dinanzi, accenna r i pe tu t amen te alle ragioni, 
che essa chiama di oppor tuni tà , le quali 
hanno indot to il Governo a presentare con 
sollecitudine questo disegno di legge. Essa 
accenna ai Congressi degli insegnanti delle 
scuole secondarie, alle esigenze quasi t e -
mibili dei professori federati , alla loro mi-
naccia di fare adesione a quei par t i t i che 
sostenessero il p rogramma professionale 
della loro Federazione; er iproduce con fedel tà 
e compiacimento i voti formulat i in quei 
Congressi, riconoscendoli giustificati. È que-
sto un esempio tale di onestà polit ca che 
r imarrà classico nella nostra storia legi-
slativa, e va t r i bu t a t a lode sincera all 'ono-
revole ministro Bianchi che ha saputo dare 
questo esempio con t a n t a franchezza. Per -
chè è forse la pr ima volta che il Governo 
confessa con t a n t a sincerità, e direi anche 
con t a n t a insistenza, di aver t r a t t a t o male 
assai, per lungo tempo, una categoria di 
benemerit i funzionari . 

Ma il f a t to è però così nuovo e così 
s t rano che ha po tu to far s o r g e r ^ sospet to 
se esso non possa contenere qualche ele-
mento di to rnaconto . I l dubbio sorto in me 
dalla l e t tu ra delle pr ime pagine della re-
lazione ministeriale, in cui si par la di « uno 
s ta to di cose intollerabile » del « disordine e 


